

## 浙江工商大学 2006 硕士研究生入学考试试卷 (A) 卷

招数专业: 企业管理学

考试科目: 管理学

考试时间: 3 小时

## 一、选择题 (每小题 2 分, 共 10 分)

1. 管理具有自然属性和社会属性, 即管理的二重性, 是由谁提出的\_\_\_\_\_。  
A. 泰罗  
B. 法约尔  
C. 韦伯  
D. 马克思
2. “许诺原理”是计划工作的原理之一, 这一原理主要与\_\_\_\_\_有关。  
A. 计划期限  
B. 妨碍组织目标实现的因素  
C. 计划中的意外情况  
D. 计划的应变性
3. 波特提出的 3 种一般竞争战略是指: \_\_\_\_\_。  
A. 市场渗透、市场开发、产品开发  
B. 前向一体化、后向一体化、水平一体化  
C. 总成本领先、差别化、集中化 (专一化)  
D. 收缩、剥离、清算
4. 某公司的组织结构呈金字塔状, 越往上层:  
A. 管理难度与幅度都越小。  
B. 管理难度越小, 而管理幅度则越大。  
C. 管理难度越大, 而管理幅度则越小。  
D. 管理难度与幅度都越大。
5. 双因素理论中的“保健因素”指的是: \_\_\_\_\_。  
A. 能影响和促进职工工作满意感的因素。  
B. 能保护职工心理健康的因素。  
C. 能影响和预防职工不满发生的因素。  
D. 能预防职工心理疾病的因素。

## 二、简答题 (每小题 10 分, 共 30 分)

1. 波特提出的竞争对手分析框架, 包括哪四个方面?
2. 活性化组织有哪些特征?
3. 对于非正式沟通应采取的立场和对策是什么?

## 三、论述题 (每小题 20 分, 共 40 分)

1. 六西格玛管理的起源、核心思想和实施步骤。
2. 菲德勒的领导权变理论的主要内容。

## 四、案例分析 (第 1 篇案例 30 分; 第 2 篇案例 40 分; 共 70 分)

(回答案例分析题时注意以下几点要求: (1)密切联系所给出的材料; (2)尽可能运用所学的管理学知识和理论展开分析; (3)言简意赅, 条理清晰。忌长篇大论, 空话连篇)

### 案例 1: 医生献血救人 医院被罚 6 万元

2005 年 6 月 8 日, 产妇阮怀莲在云南省昆明市东川区人民医院做完剖腹产手术后, 出现子宫大出血, 需紧急输血。当时, 医院没有储存 AB 型血, 寻找义务献血者又未果, 东川区人民医院谭忠能院长在电话征得区卫生局领导同意的情况下, 同意主治医生卢新华义务献血 200 毫升, 使阮怀莲转危为安。

然而, 8 月 15 日, 该医院接到省卫生厅发出来的《行政处罚决定书》, 认定该医院无采供血许可证, 采供血行为系违法行为, 责令该医院立即整改, 并处以 6 万元罚款。医生献血救病人, 医院却接到一纸罚单, 此事在当地引起不小的争议。

卫生厅: 私自采血是违法行为

云南省卫生厅法监处有关负责人对此表示, 对东川区人民医院的行政处罚不是仅仅针对这一件事, 而是该医院一个时期内的非法采血行为。该医院承担着到昆明血液中心提取、储存、分发全区各医疗单位临床用血的任务, 平时应该储存足够血液。而该医院多次以临床紧急用血为由非法采血, 说明医院管理有一定问题。《中华人民共和国献血法》第十八条中规定, 非法采集血液的, 由县级以上地方人民政府卫生行政部门予以取缔, 没收违法所得, 可以并处十万元以下的罚款, 考虑到医院的救人情节, 这已经是从轻处罚了。

医院: 临时采血实属无奈

对此, 东川区人民医院院长谭忠能解释, 医院屡次临时紧急采血也是不得已而为之。2004 年 9 月, 东川区依法被撤消采血站后, 该区各医疗机构临床用血统一由昆明市血液中心供给。东川区距昆明 160 公里, 取血来回需 5-6 个小时, 可能会耽误一些危重病人的紧急抢救。昆明市中心血站血源不足, 多次无法供给该院请购的血浆, 况且, 用血计划难以估计, 经常出现缺血现象。

根据《医疗机构临床用血管理办法》(试行)第十九条中规定, 危及病人生命, 急需输血, 而其他医疗措施所不能替代的, 医疗机构应急用血可临时采集血液。谭院长认为他们属于应急采血, “我们的动机和客观效果都是好的, 我认为处罚过重了。”

血液中心: 非法采血对用血者不安全

昆明市血液中心李铨则告诉笔者, 各医院应每个月向所属血站提交用血计划, 每天也要预约。“中心基本上都有求必应。另外, 根据国家规定的每 200 毫升血 210 元的价格, 其中包括检测艾滋病毒以及各种肝炎病毒以及 7 项检测费用, 还有冻存以及运输费用, 而从检测到确证血液安全的时间需要 7 小时, 紧急非法采血不仅违反了相关的法律法规, 对用血者的生命安全也构成了巨大的威胁。”(资料来源: 中国青年报)

问题:

- 1、联系管理学知识和理论, 对上文描述的情况进行评价。(10 分)
- 2、就文中描述的问题, 给出改进建议。(20 分)

### 案例 2: 新总裁上任以来……

丁衡远(华东区总经理):

5 月的阳光洒进车里, 丁衡远闻到了夏天的气息。打开天窗, 丁衡远想趁着回公司的 20 来分钟车程, 尽情拥抱阳光。想到前两天高飞刚刚拿下的 2,000 万元的大单, 丁衡远的心情像车窗外的阳光一样亮起来。这可是 2005 年上半年公司华东区拿下的最大的单!

丁衡远按下 CD 键, 想听几首节奏明快的流行乐曲。音乐声还没响起来, 手机铃响了, 史总的声音听上去可不像窗外的阳光那样明媚: “衡远吗? 我看到你们报上来的合同了。价格下调 121 万, 比原来的 2,200 万整整下调了 5.5%, 怎么没事先向我汇报? 这个单子是谁做的? 公司的规定都当了耳边风吗?”

“史总, 这个事情我也正想向你汇报。当时你在德国, 联系不上, 可时间又紧……”

“时间再紧也不能把公司的规定不当回事! 你先把人给我开了再说。”丁衡远还想再解释几句, 史峰已经挂了电话。

开掉高飞? 这个问题丁衡远想都不愿意想。高飞是华东区资历最老的销售经理之一, 从 2001 年开始, 每年都是该区的销售冠军。这次拿下这么大的单子, 虽说违反了销售经理只有 3% 的价格浮动权的规定, 可功过相比, 孰大孰小?

再说，那天高飞代表建达去竞标的情形丁衡远是知道的。当时，除了建达公司，竞争对手恒通建材也是志在必得。快要投标前，高飞突然一个电话，说他打听到恒通的报价比建达低 5.5%，这在以前高飞根本不请示，可现在按照公司规定，这个下调幅度已经差不多达到史总的权限了。接下来的一个钟头，丁衡远不知道拨了多少通电话，就是联系不上史总。想一想，都不知道那一个小时是怎么过来的。等再次接到高飞电话的时候，小伙子说时间紧迫，他不得已做出了价格下调 5.5% 的决定——不过，2,000 多万元的大单终于给拿下了。

2,000 万元，这个数字像一个大浪，冲走了丁衡远所有的焦急。虽然隐约之中还有些不安，但丁衡远并没有把这种不安传递给高飞，只在电话里对手下爱将说了一句：“干得好！”的确是干得好，高飞虽然越权了，但 2,000 万元的大单，对已经军心涣散的销售队伍来说，意义却是非同小可呀！“要是我在现场，也会这么做！”心里还在想着，丁衡远已经来到了销售经理的办公室。办公室里，高飞和他的团队正开香槟酒庆祝胜利。“来，兄弟们干了这一杯！好久没这样痛快了，今天晚上大家出去吃饭，算我的！”把杯中酒一饮而尽，高飞看见了站在门口的丁衡远：“丁总，要不你也一起来！”高飞意气风发。

在士气高涨的团队面前，丁衡远觉得自己没有理由扫大家的兴。他举起高飞递给他的酒杯：“祝贺你们打了个大胜仗！”话音未落，办公室里已是一片呼声。

“这次大家挺辛苦的，这两天好好调整调整，以后再接再厉！”丁衡远一边说，一边走出了办公室：“你们好好乐吧！”

是啊！好久没打这样的大胜仗了。以前公司给销售人员的自主权比较大，销售员们像上紧了弦的发条，个个干劲十足。但 2003 年底史峰上任以后，这种风向慢慢开始变了。史峰一上任，就说要好好整顿公司——堵塞公司管理制度上的漏洞，纠正销售员利用公司资源谋求个人私利。

说实话，史峰这样做，丁衡远当初也是双手赞成的。可收权也不是这么个收法。这段时间，丁衡远不止一次听销售人员抱怨：和以前相比，如今的合同报批流程长、时间久；对标准合同的任何一点修改都需要总部审批；搞定内部比搞定客户还难……就算没听到销售员的抱怨，丁衡远的眼睛也不是瞎长的。以前，销售人员走到哪儿不是公司的老大，现在倒好，不仅在客户面前要陪笑脸装孙子，在公司内部也是处处受制约。

就说 3 月份杭州分公司丢掉的那张单子吧。人家客户要求建达改变一些技术参数，同时要求交货期提前一个月。没办法，销售经理只好按照的流程规定把申请单提交到分公司，分公司提交给丁衡远，丁衡远再转呈总部直至史总。等到史总批复下来，整整耗了两个星期。等到销售经理再答复客户时，黄花菜都凉了。这么一折腾，不仅丢了客户，也冷了销售经理的心。

更要命的是，从 2005 年开始，总公司给各大区下面的分公司都下了比以前提高得多财务指标：除了销售额要达标以外，毛利率必须达到销售额的 25%，税前利润达到销售额的 10%。此前，各分公司只须完成销售额指标。与此同时，公司新政策规定各分公司销售经理的价格浮动权不能超过 3%，就是像丁衡远这样的大区总经理，价格浮动权限也至多能达到 5%。如果超越权限，必须上报审批。而在以前，销售经理的价格浮动权就有 7%！这不明摆着是给销售人员套上了一道紧箍咒吗？和那些全副武装的竞争对手相比，我们建达这些被捆绑了手脚的士兵怎么会不败下阵来？丁衡远一想到这，心里便堵得慌。

这次竞标，从头到尾丁衡远都清楚。从 4 月开始准备标书，其间无数次市场调查和对各条款的深思熟虑，高飞是铆足了劲要拿下这笔大单。为这次竞标他忙得不可开交，听说为此把女朋友都弄吹了。难怪竞标最后一刻知道恒通报价比建达的低，他急得跟热锅上的蚂蚁似的。其他的不说，这样的员工，我丁衡远不支持，谁支持？

再说了，这一单是低端产品，即使价格下调 5.5%，毛利仍然超出公司规定。就说去年，这种产品价格下调 7%—10% 的单子都接了好几个。何况像 2,000 万这样的大单子一年能接多少个？本来就该特事特办嘛。再有，接下这个单子意味着我们已经抓住了一个大客户，只要做得漂亮，还愁以后不能赚大钱？！

按照丁衡远的想法，必要时给老产品以更多的价格下浮，而对新品和高端产品的销售做适当的价格上浮，完成公司下达的指标完全不成问题。可是公司新的审批流程和手里越来越小的权限已经大地限制了丁衡远自行决策的灵活性；频繁的请示报批不仅耗去他许多时间和精力，也使他贻误了许多战机，丁衡远多少已经感到力不从心了。现在史峰又要他开掉自己最好的销售经理。他真搞不明白，在各公司都对市场虎视眈眈的关口，难道那些写在纸上的

流程规定比客户和市场份额还重要？想到这里，丁衡远下了决心：说什么也不能开掉高飞，有什么事，让我来担待好了。

打开电脑，丁衡远看到了公司人力源总监许信华发来的祝贺邮件。看来，许信华还不知道史总的决定，也许，我应该争取她的支持。许信华是公司的元老，对公司的情况一清二楚，她一定能理解我的苦衷。

按下邮件系统的回复键，丁衡远的决心更坚定了。

许信华（人力资源总监）：

收到丁衡远 email 的时候，许信华刚从史总的办公室回来。看来，史总这次是真的生气了。也是，新制度执行近一年了，公司上下的抵触情绪仍然很严重。尽管史总多次在公司的管理人员大会上三令五申，新流程至今仍然执行不力。

高飞这次拿下 2,000 万元大单的捷报，公司上下都传遍了。许信华知道，这个大单对整个公司意味着什么，尤其是销售局面比较沉闷的今年。这几年建材行业发展迅猛，可建达却好像被什么绊住了脚，业绩一直上不去。虽说这两年也保持着 7% 左右的增长率，可比起整个建材行业 20%—30% 的增长率，谁都感觉得到公司肯定出了什么问题。

其他不说，销售上的问题就很多。史峰进公司以前，公司销售人员手里的价格权很大，几乎每个销售经理都能拿着盖好章的合同去和客户谈。为了自己拿回扣，他们常常给经销商很低的价格。和其他一些害处比起来，回扣只能算小巫见大巫。销售人员的这些举动对公司更大的危害是，无形之中冲击了合理的市场价格体系，毁了建达的名声。前两年，建达在建材行业的口碑不大好，不是没有原因的。

2003 年年底，建达董事会找来了史峰。史峰原是一家全球领先的建材设备租赁公司中国区的 CFO，在行业内的口碑非常好。董事会聘用史峰，不仅是因为他有着令人折服的财务经验，更因为他还是一个成熟老练的管理者。这样的人选，对于管理稍显混乱的建达来说，应该再合适不过了。

史峰上任以后，推出了一系列收权的举措，主要从财务和人事上对公司进行了梳理。最开始几个大区老总还挺赞成收权的，但执行一段时间以后口风就变了，大区老总们纷纷开始抱怨公司新的运营流程效率过低。

其间，许信华也找过几个核心员工谈过，大家好像都怨声载道。不家几个员工甚至提到恒通等一些竞争对手有意邀请他们加盟。在这种时候，史总要开除一个忠心耿耿、全心全意为公司的员工，这不是逆风驾船吗？

提到高飞，许信华是知道的。这个小伙子，连续好几年都是华东区的销售冠军。这样的人，竞争对手那里是挂了号的，不等你开，人家可能都早已经在向他招手了！正是开人容易找人难呀。这不，丁衡远就第一个不答应。想清楚以后，许信华给丁衡远打了个电话，最后商议的结果是他们俩联名，要求史总慎重处理高飞事件。

打完这通电话已经快 8 点了，办公室里的许信华并没有感觉到周末的气氛，关上电脑，许信华为自己泡了杯绿茶，想静静地歇一会儿再回家。

还没坐定，电话铃响了。“是我呀。”电话是公司公关总监胡蔓打来的。胡蔓和许信华一样，在建达多年了，她们两人既是配合默契的同事，也是无话不谈的好朋友。

“信华，你要帮我出出主意，史总都要把我逼疯了。”

听得出来，胡蔓很不轻松，这让许信华刚刚松弛的神经再度紧绷起来：“怎么了？”

胡蔓在电话里抱怨史峰不相信她的工作能力，什么事情都要插一手。那些公关稿，无论重要与否，史峰都要亲自过目甚至动笔修改……许信华同情地听着胡蔓讲述她的处境。

“真的，信华，从来没有人像他那样总在背后盯着我，我该怎么办？”

“史总的压力也很大，你要理解他。”

“我是理解他，可他也理解我呀。”胡蔓抢过话头，“信华，你不知道，我真是太累了，我现在做事情真有些缩手缩脚。有这种想法的不止我一个。现在，公司里都在说，什么事要是让史总盯上了，岂止是插手，他连胳膊肘都插进来了。”

许信华不知道答什么好，话筒中流逝了一两秒的沉默。“好了，我也不打扰你了，你忙吧，我也就发发牢骚。”胡蔓感觉到自己不应该再说了，先行结束了谈话。

史峰的这种做法许信华怎么会不知道呢？说起来，史峰的眼睛可不是盯着她胡蔓。许信华也算是建达的元老，可他受信不过，还不是照样信不过。有的时候，许信华真的觉得自己在公司里只不过是一个做摆设的傀儡。就拿招聘来说吧，有好几次招的都是部门经理以下

人员。按公司规定，这类职级的薪资由其直接主管和人力资源总监共同决定。可有好几次，史峰突然过问起了这类人员的薪资，而且招呼都不打一个就把许信华和相关部门经理共同商定的薪资给重新调整了。他一调算是完事了，后面一箩筐的事还不是要许信华他们来善后。史峰这样一拍脑门的决定往往把公司原有的薪资结构都打乱了，这让许信华等一千人以后怎么再开展工作？

还是招聘的事。他史峰也不知道哪来这么多时间，只要是个经理，无论职级大小，统统都要亲自面试。这一周，采购部招个经理助理，他居然也要面试候选人，说什么希望在员工的诚信上把把关。许信华当时就无奈地想，他要把关，就让他把吧，我正好落个清闲。

想到这些心烦的事，一丝苦笑浮上了许信华的嘴角。还是先把高飞这件事处理好，看看史峰的最后决定吧。

史峰（总裁）：

好不容易碰上个周末，太太又参加大学同学聚会去了。没办法，史峰只好一边处理带回家的公务，一边帮着保姆照顾孩子。

说是周末，自己哪个周末又休息过呢？自从一年多前到了建达，史峰觉得自己就没怎么省心过。一切都要从头抓起，看来行业内的评价没错：建达已经病入膏肓了。自己当初要来的时候，好多同仁劝自己不要趟这滩浑水，此言不虚呀！

上任以后，史峰做的第一件事就是把权力收紧。看起来，效果还是不错的。不说别的，销售人员乱拿回扣的现象基本上没有了。虽然销售人员有些抱怨，但是常言说得好：由奢入俭难嘛。还像以前那样，由着他们干，公司的利润都流进了他们的腰包，那还得了。

想想这些，史峰颇有一些欣慰。他打开公文包，取出一厚叠需要审核的报销单和文件。签了10来张单以后，史峰有些恼火，怎么全是物流部老李的单子。仔细一看，都是一些杂费的报销单，每张报销单都接近3,000元。哼，史峰不由得有些不快。自己上任以后，规定部门总监的单次资金使用限额为3,000元，这个老李倒好，每张都不超过3,000元，却给你走量。如果人人都学他，那这些规定不都成了摆设，怎么起到财务控制的作用？想到这里，史峰提醒自己，要尽快对总监一级管理人员进行必要的财务培训，并加强财务控制措施。

正准备批复下张单子，史峰看到4岁的儿子正举着满满一盒牛奶凑向茶几上的一个玻璃杯。

“嘿，宝贝，当心撒了”。史峰疾步跨过去，一把将摇摇欲坠的牛奶盒从儿子手上夺下来，帮他把牛奶倒进了玻璃杯。

史峰拍了拍儿子的头，把牛奶盒放到高处，回到书桌边。刚坐下，一眼瞥见儿子正撅个小嘴，满脸不高兴地嘟哝了一句：“我自己会倒！”

史峰微笑着摇了摇头，继续做自己的家庭作业。眼前是人力资源部交上来的一位新员工用工单。想起来了，这位员工是自己上周专门抽出时间面试采购部的经理助理。虽然只是个经理助理，史峰却觉得这个职位对公司的财务控制很关键，毕竟是采购部嘛！那个女孩不错，刚刚从美国读完大学回来，说一口漂亮的英文。虽然没什么工作经验，但看得出来，潜质不错，是个可造之才。史峰正准备签上大名，看见薪资一栏填的是3,000元。怎么这么低？史峰眉头皱了皱，批上了自己的意见，将薪资改为4,000元。

在史峰记忆当中，自己调整员工的薪资已经不是第一次了。上次调整工程部研发人员薪资，许信华和工程部的刘总还有些意见。可他们给研发人员的工资定得也实在是太高了。他们的理由是研发工程师在市场上是香饽饽，招聘难度大，而且公司近半年走了10来名研发工程师。但史峰认为，想留住员工，光靠高工资行不通，只要公司真正有发展前途，自然会吸引人才。虽然他把自己的想法和许信华他们做了沟通，但看得出来，他们还是有想法的。不过，史峰觉得应该坚持自己的决定。有的时候，即使别人都反对，该做的事情还是得做。

其实，史峰也不是没有怀疑自己当初的选择。回想起自己以前做CFO的时候，周末还可以和朋友聚聚，出去打打高尔夫球什么的，现在没有那个闲情逸致了。为了在建达做出一番事业，一年来，他大刀阔斧地全面改进管理流程，身体力行地投入到公司运营中的关键环节。每天，他从早到晚的日程总是排得满满的。要不就是在办公室干上12小时才回家，要不就是晚上出去和客户们应酬。就这样，他的案头还总是堆满了各个部门呈报上来的各种报告，电子邮箱里也塞满了工作邮件。让他感到窝火的是，他亲自审定的各项新的管理制度和流程在公司发布实施以来，总是会不同的部门出现违规的现象。这让他愈发感到自己必须事必恭亲，“咳，我不管，事情就做不好。看起来，建达的员工能力好像的确有些问题，要

不然，我也没那么多心可操。”史峰有些无奈地想着。

就在昨天，公关部的胡蔓居然说：“如果事无巨细都有人盯着我的话，我很难放开手脚发挥自己的能力。”哼，放开手脚？是啊，以前公司里的每个人做起来拳脚倒是施展得很开，可是这样的话，建达能经得起几年的折腾？再说了，真正有能力的人还会怕有人盯着？

想到这里，史峰抿了抿嘴，才发现自己口有些干了。喝了口水，史峰打开电脑，准备看看电子邮件。已经4点了，看完电子邮件该带儿子出去活动活动。

一打开邮箱，史峰就看见了许信华发来的邮件。标题是“请史总慎重处理高飞事件”，邮件的最后是许信华和丁衡远两个人的签名。

事实上，史峰不是不知道高飞的名声。要开除这样一个明星员工，史峰也曾犹豫过。可是，要是不处理他，自己当初制订的公司制度，以后还怎么执行？

正想着，手机响了，电话那头是许信华的声音：“史总，我和衡远的邮件收到了吗？我们的意见你也看见了。我还想跟你讲一声，衡远的意思是……如果你坚持要开除高飞，他恐怕也要请辞。”

“什么？衡远这样说的？”史峰有些气急，嗓门不由得高了上去。许信华的口气倒是很平静：“嗯，我也劝了他，不过，他好像很坚决。”

“知道了，谢谢你。”

史峰觉得手里沉甸甸的，仿佛拿的不是电话，而是千斤重的石头。

这时，儿子拿着他自己的一件小外套走到史峰身边，轻声地问：“爸爸，等一会儿我穿这件衣服出去好吗？”看着儿子怯生生的眼神，史峰的心里突然涌起一阵莫名的心酸。

问题：联系管理所学的管理学理论，回答下列问题：

- 1、史峰的管理存在哪些问题？（15分）
- 2、史峰及建达公司应该怎样改进，请给出你的观点？（25分）